

开栏的话:

从中国共产党中山大学第十三次代表大会至今5年来,中大扎根粤港澳大湾区,大力改革发展,综合实力倍增,稳步进入国内一流大学方阵前列。俯仰百年,山高水长。走向世界一流前列的中山

大学,正在承担更多使命担当,为“再造一个新广东”贡献更多力量。南方日报、南方+客户端与中山大学联合推出“追求卓越 迈步前列——中大这五年”栏目,讲述精彩故事,展示中大新貌。



百年中大迈向世界一流:扎根大湾区,服务高质量

全省高质量发展大会后,南粤大地一片火热景象,展现出“再造一个新广东”的崭新气象。

在时不我待的高质量发展行动中,近期,中山大学频频取得新突破:鼻咽癌诊疗领域作出突出贡献的教授马骏获“何梁何利基金科学与技术进步奖”,数学学院院长陈兵龙获“陈省身数学奖”,国家超级计算广州中心主任卢宇彤牵头的项目拟获2022年度省科学技术进步奖特等奖,破冰船“中山大学极地”号试航凯旋……

一所世界一流的百年大学,是一幅记录历史文化的厚重画卷,更是一个区域未来核心竞争力的重要因素。

今年建校99年的中大,扎根粤港澳大湾区,大力改革发展,综合实力倍增,稳步进入国内一流大学方阵前列。正阔步迈向第二个百年的中大,如何冲击世界一流,怎样更好地服务国家战略和支撑广东高质量发展?

“中大将加快建设粤港澳大湾区首所中国特色世界一流大学,在人才培养、科技攻关、服务国家战略等方面展现中大担当,为‘再造一个新广东’作出中大贡献。”中大党委书记陈春声说。

新格局:百年文脉流淌在大湾区

夜幕下,依山而建的中大深圳校区红墙绿瓦,春意正浓。崭新的大楼灯火通明,航空航天学院院长吴志刚正带着学生,开展火箭回收试验。

中大深圳校区于2015年启动建设,其中航空航天学院于两年后成立,是首批建设的新工科学院之一。吴志刚和师生们以国家重大航天任务需求为导向,不断向先进航天器、无人飞行器和临近空间飞行器新技术研发应用发起冲锋。“我们虽是新建学院,但是你追我赶、干劲十足,科研平台、重大项目建设都取得了重大突破。”他说。

中大与国家民族息息相关,难以割舍的漫漫征途,已走过了99年。1924年,中国民主革命的伟大先驱孙中山先生将广州实行近代高等教育模式的多所学校,整合创立为国立广东大学(两年后更名国立中山大学),期望建设一所“国内一流,世界上也不落伍”的大学。

从广东贡院所在地踟蹰起步,到广州石牌披荆斩棘办学,再到如今三个校区、五个校园扎根在广州、深圳、珠海三座重要节点城市,中大百年文脉流淌在粤港澳大湾区。

入选国家“双一流”建设后,中大深知距离国家需要和广东需求存在差距,要抓住机遇,趁势而上,进入国内一流大学方阵前列,走到世界一流大学前列。构建“三校区五校园”新格局,是中大冲击



世界一流大学的起笔式。

经过5年建设,现在中大校园占地面积达13726亩,校舍总建筑面积496万平方米,比2017年增长134%,生均校舍建筑面积达74.62平方米,比2017年增长137%。

与此同时,中大面向国家重大战略需求和广东高质量发展需要,建设新学科、新院系——广州校区拓展文科、发展医科、提升理科;珠海校区大力发展深海、深空、深地、深蓝学科;新建深圳校区,布局新工科、新医科、新农科,形成了文理医工农艺综合发展学科格局。

从外延建设到内涵发展,中大阔步向前,步履不停。

如今,置身广州校区南校园,“处处皆历史,处处有故事”,这里是学习文史哲和潜心基础研究的胜地。“中大突破和打破学科之间的壁垒,推动学科交叉融合,培养‘新文科’人才。”中大人文社会科学处处长、哲学系主任张伟说,“新文科”要培养视野更开阔、能引领未来的复合型人才。

站在珠海唐家湾畔一眼望去,珠海校区连片滨海红楼已具规模,涉海科研大平台正有力支撑中大逐梦深蓝。“中大地处南海之滨,向海图强责无旁贷。”海洋科学学院院长王东晓见证了海洋学科快速发展,认为“学科群的集群效应大大提升了海洋学科整体实力”。

漫步在深圳光明区,从中大医学院出发,直线距离不到一公里,便可到达中大附属第七医院。“学院和医院互通互联,携手培养新医科人才。”中大医学院院长、中大附属第七医院院长何裕隆说。

从平地起高楼的深圳校区,到升级蝶变的珠海校区,到庄重雅致的广州校区,行走在中大校园,处处有“春天的力量”。

新力量:研究生招录人数超过本科生

“不仅要去做现在的笃行者,更要做引领未来的先行者……”半年前,中大推出主题形象片《笃行者》,学生们纷纷跟随镜头,探寻中大百年足迹,传承红色基因,厚植家国情怀。

人才是第一资源,人才培养是大学的根本任务。

从创建之初,中大学生上演感人至深的“刑场上的婚礼”,到韦慧晓成为中国海军首位女舰长,再到黄思薇受“时代楷模”黄文秀先进事迹感召来到广西百坭村担任驻村干部……中大发展跨越了百年,但一代代人坚持服务国家发展、民族复兴的初心不变。

办好中国特色世界一流大学,要坚持立德树人根本,培养更多高层次创新人才。过去5年,中大抓住提高人才自主培养质量这一核心点,不断取得突破——大一新生集中在广州校区南校园学习生活,感受百年中大的深厚精神底蕴和文化传统;专任教师比2017年底增加1303人,增长50%,生师比从18.7降至15.6;鼓励学生升学深造,本科生超70%读研深造,让更多优秀学生进行研究型学习……

“中大正树立起以学生成长为中心的理念,帮助学生练就强大的学习力、思想力和行动力,成为富有创造力的能够引领未来的卓越人才。”中国科学院院士、中大校长高松说。

据统计,中大现有72个专业入选国家级一流本科专业,10个专业入选“强基计划”,11个专业入选基础学科拔尖学生培养计划2.0。一级学科博士学位授权点从43个增加到57个,一级学科硕士学位授权点从50个增加到64个。人才培养结构发生重大变化,2018年研究生招录人数首次超过本科生,2020年起研究生招录每年均超过1万人。

持续推进人才培养体系改革,才能培养更多引领未来的高层次人才。

中大经济学拔尖学生培养基地是广东首个经济学类别基础学科拔尖学生培养计划2.0基地,

致力于培育立足中国大地、研究中国现实问题的顶尖经济学家。“有压力更有动力。”进入拔尖班后,2020级本科生张弛感觉更忙了,要花更多精力攻克实变函数、随机过程等数学类专业核心课,跟上博士生的上课节奏。

中大去年底正式启动学部制改革,相继成立经济与管理学部和医学部,并加快组建人文、社科、理学、工学和信息等学部。“学部将统筹医学教育,响应国家培养拔尖创新人才的需求,培养能够引领未来的基础医学拔尖创新人才。”中国科学院院士、医学部主任宋尔卫说。

现在中大每年有超过1万名优秀毕业生走出校门,投身国家、粤港澳大湾区建设和广东高质量发展。

青年教师胡晓明在中大完成了从学生到专职科研系列人员、到副教授,再到第二批全国高校黄大年式教师团队成员的角色蝶变。“这几年,中大实施人才培养改革,青年人才路径开阔,施展才干舞台也更宽广了。”她说。

新使命:主动服务国家战略和地方需求

“‘中山大学极地’号具有较高的破冰等级,可以在南北极的海冰区进行自由航行和驻泊观测。”中大极地研究中心副主任谢鹏介绍,这艘极地科考船和“中山大学”号的观测作业范围交叉互补,可形成覆盖深海一极地全域的大洋科考能力。

中大逐梦深蓝、向海图强,打造了“中山大学”号、“中山大学极地”号、“珠海云”三艘大船,建设“海路通”高性能计算集群,为实施海洋强国战略贡献中大力量。

高水平研究型大学是基础研究的主力军和重大科技突破的生力军。

5年来,中大每年科研经费超40亿元,位居全国高校前列,新增教育部前沿科学中心等10个国家级科研平台,80个省部级科研平台,国家社会科学基金项目立项、教育部人文社会科学研究项目总立项数连续7年位居全国前三名。

与此同时,中大上天、下海、入地,打造一批“国之重器”,更好地服务国家战略——

天琴中心推进我国自主的空间引力波探测计划“天琴计划”。

天琴中心副主任梅健伟介绍,“天琴计划”三颗卫星预计在2035年前后全部完成部署,建成一个在太空中进行引力波探测的空间引力波天文台,开展引力波源探测。

中大国家超级计算广州中心支撑国家实施创新驱动战略和服务地方产业发展。“新一代国产超算系统项目已顺利动工,将研制新一代应用能力型国产通用超算系统。”卢宇彤说。

中大高能直接几何非弹性中子散射飞行时间谱仪预计今年投入使用。作为中国首个高能非弹性中子散射谱仪,将填补国内空白,为解决国际学术前沿问题提供重要科研平台……

广东是创新沃土,区域创新综合能力全国第一。中大一个个科研成果,转化为广东高质量发展的创新要素。

5年来,中大科研成果转化460项,累计合同金额28.45亿元,同比增加29倍,其中千万级转化项目27项,中山眼科中心药物研发系列专利转让金额达16.5亿元。

中大生命科学学院教授苏薇薇带领团队对化橘红进行深入研究,用科学方法验证了化橘红的药用功效,开发的广东道地中药材红珠胶囊成果以2000万元价格实施成果转化,助推农民致富。

不仅如此,天南地北都留下了中大师生服务社会的足迹——

天山脚下,中大建设麦盖提县万亩防沙林地,与新疆维吾尔自治区政府共建南疆首个国家区域医疗中心;

青藏高原,中大“组团”支援20余年,在生命禁区守护生命;

梯田云海间,中大为云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县阿者科村编制“阿者科计划”,走出一条“遗产保护+旅游开发+乡村振兴”的新路;

南粤大地上,“中山系”医院分布在珠三角和粤东粤西粤北城市,让更多百姓在“家门口”就能享受优质医疗资源;

疫情防控期间,中大人逆行出征全国各地支援抗疫,与时间赛跑,诠释“医医医身医心,救人救国救世”的初心与使命……

俯仰百年,山高水长。迈向第二个百年,走向世界一流前列的中大,必将承担起更多使命担当,为“再造一个新广东”贡献更多力量!

(来源:南方日报)



“中山大学极地”号开展渤海冰区试航。



阿者科整体景观。